# COMITATO REGIONALE PER LA GESTIONE VENATORIA

# Parere dell'organo di revisione sulla proposta di BILANCIO DI PREVISIONE 2022 – 2024 e documenti allegati

IL REVISORE

PARINI Amedeo Maria

# **IL REVISORE**

### PARERE SULLA PROPOSTA DI BILANCIO DI PREVISIONE 2022-2024

Premesso che l'organo di revisione ha:

- esaminato la proposta di bilancio di previsione 2022-2024, unitamente agli allegati di legge;
- visto il Decreto Legislativo 18 agosto 2000 n. 267 «Testo unico delle leggi sull'ordinamento degli enti locali» (TUEL);
- visto il Decreto legislativo del 23 giugno 2011 n.118 e la versione aggiornata dei principi contabili generali ed applicati pubblicati sul sito ARCONET- Armonizzazione contabile enti territoriali;

#### presenta

l'allegata relazione quale parere sulla proposta di bilancio di previsione per gli esercizi 2022-2024, del Comitato Regionale per la Gestione Venatoria che forma parte integrante e sostanziale del presente verbale.

Aosta, lì 9.12.2021

IL REVISORE

PARINI Amedeo Maria

Amk

# Sommario

PREMESSA E VERIFICHE PRELIMINARI	4
DOMANDE PRELIMINARI	
VERIFICHE DEGLI EQUILIBRI	
GESTIONE DELL'ESERCIZIO 2021	
BILANCIO DI PREVISIONE 2022-2024	5
Riepilogo generale entrate e spese per titoli	
Fondo pluriennale vincolato (FPV)	
Previsioni di cassa	9
Verifica equilibrio corrente anni 2022-2024	11
La nota integrativa	13
VERIFICA ATTENDIBILITA' E CONGRUITA' DELLE PREVISIONI ANNO 20	
A) ENTRATE	
B) SPESE PER TITOLI E MACROAGGREGATI	
Fondo crediti di dubbia esigibilità (FCDE)	
Fondo di riserva di competenza	15
Fondo di riserva di cassa	15
Fondi per spese potenziali	15
Fondo di garanzia dei debiti commerciali	16
ORGANISMI PARTECIPATI	16
SPESE IN CONTO CAPITALE	16
INDEBITAMENTO	
OSSERVAZIONI E SUGGERIMENTI	18
CONCLUSIONI	18

# PREMESSA E VERIFICHE PRELIMINARI

Il sottoscritto PARINI Amedeo Maria revisore nominato con delibera della Giunta della Regione Autonoma Valle d'Aosta n. 1185 del 30 agosto 2019 e successiva presa d'atto con verbale di deliberazione del Consiglio di Amministrazione dell'Ente n. 19 del 11 novembre 2019

#### **Premesso**

- che l'ente deve redigere il bilancio di previsione rispettando il titolo II del D. Lgs. 267/2000 (di seguito anche TUEL), i principi contabili generali e applicati alla contabilità finanziaria, lo schema di bilancio di cui all' allegato 9 al D. Lgs.118/2011.
- che è stato ricevuto in data 1/12/2021 lo schema del bilancio di previsione per gli esercizi 2022-2024, completo degli allegati disposti dalla legge e necessari per il controllo.
- viste le disposizioni di Legge che regolano la finanza locale, in particolare il TUEL;
- visto lo statuto dell'ente, con particolare riferimento alle funzioni attribuite all'organo di revisione;
- visto lo Statuto ed il regolamento di contabilità;

L'organo di revisione ha effettuato le seguenti verifiche al fine di esprimere un motivato giudizio di coerenza, attendibilità e congruità contabile delle previsioni di bilancio e dei programmi e progetti, come richiesto dall'art. 239, comma 1, lettera b) del D.lgs. n. 267/2000.

# **DOMANDE PRELIMINARI**

L'Ente entro il 30 novembre 2021 **non** ha aggiornato gli stanziamenti 2021 del bilancio di previsione 2021-2023.

L'organo di revisione ha verificato che le previsioni di bilancio - in ossequio ai principi di veridicità ed attendibilità - sono suffragate da analisi e/o studi dei responsabili dei servizi competenti, nel rispetto dell'art. 162, co. 5, TUEL e del postulato n. 5 di cui all'allegato 1 del D.Lgs. n. 118/2011. L'Ente **non ha gestito** in esercizio provvisorio.

L'Ente ha rispettato i termini di legge per l'adozione del bilancio di previsione 2022-2024.

L'Ente **ha rispettato** i termini di legge per l'adozione degli strumenti di programmazione (previsti dall'all. 4/1 del d.lqs. n. 118/2011).

Al bilancio di previsione **sono stati allegati** tutti i documenti di cui all'art. 11, co. 3, del d.lgs. n. 118/2011; al punto 9.3 del principio contabile applicato 4/1, lett. g) e lett. h); all'art. 172 TUEL.

Relativamente ai parametri di riscontro della situazione di deficitarietà l'Organo di revisione attesta che:

- l'Ente **non è** strutturalmente deficitario.
- l'Ente non è in disavanzo.
- L'Ente non ha richiesto anticipazioni di liquidità con restituzione entro ed oltre l'esercizio.
- L'Organo di revisione ha verificato che l'ente ha, nel bilancio di previsione 2022-2024, tenuto in considerazione gli effetti dell'emergenza epidemiologica, peraltro, riconducibili ad una limitata attività non influente sulle entrate e limitatamente su alcuni costi.

# VERIFICHE DEGLI EQUILIBRI

# **GESTIONE DELL'ESERCIZIO 2021**

L'organo consiliare ha approvato in data 22 giugno 2021 il rendiconto per l'esercizio 2020.

Da tale rendiconto, come indicato nella relazione dell'organo di revisione si evidenzia che:

- sono salvaguardati gli equilibri di bilancio;
- non risultano debiti fuori bilancio o passività probabili da finanziare;
- è stato rispettato l'obiettivo del pareggio di bilancio;
- è stato conseguito un risultato di amministrazione disponibile (lett. E) positivo;
- gli accantonamenti risultano congrui.

La gestione dell'anno 2020 si è chiusa con un risultato di amministrazione al 31/12/2020 così distinto ai sensi dell'art.187 del TUEL:

	31/12/2020
Risultato di amministrazione (+/-)	113.082,18
di cui:	
a) Fondi vincolati	0,00
b) Fondi accantonati	0,00
c) Fondi destinati ad investimento	0,00
d) Fondi liberi	113.082,18
TOTALE RISULTATO AMMINISTRAZIONE	113.082,18

La situazione di cassa dell' Ente al 31 dicembre degli ultimi tre esercizi presenta i seguenti risultati:

	2019	2020	2021
Disponibilità:	64.963,91	128.404,51	110.000,00
di cui cassa vincolata	0,00	0,00	0,00
anticipazioni non estinte al 31/12	0,00	0,00	0,00

L'ente **si è** dotato di scritture contabili atte a determinare in ogni momento l'entità della giacenza della cassa vincolata per rendere possibile la conciliazione con la cassa vincolata del tesoriere.

L'impostazione del bilancio di previsione 2022-2024 è tale **da garantire** il rispetto del saldo di competenza d'esercizio non negativo ai sensi art. 1, comma 821, legge n. 145/2018 con riferimento ai prospetti degli equilibri modificati dal DM 1° agosto 2019.

# **BILANCIO DI PREVISIONE 2022-2024**

L'Organo di revisione ha verificato, mediante controlli a campione, che il sistema contabile adottato dall'ente, nell'ambito del quale è stato predisposto il bilancio di previsione, utilizza le codifiche della contabilità armonizzata.

Il bilancio di previsione proposto rispetta il pareggio finanziario complessivo di competenza e gli equilibri di parte corrente e in conto capitale, ai sensi dell'articolo 162 del Tuel.

Le previsioni di competenza per gli anni 2022, 2023 e 2024 confrontate con le previsioni definitive per l'anno 2021 sono così formulate:

# Riepilogo generale entrate e spese per titoli

#### BILANCIO DI PREVISIONE RIEPILOGO GENERALE ENTRATE PER TITOLI

		11	RIEPILOGO	GENERALE ENTRA	IE PEK IIIOLI			
TITOLO		DENOMINAZIONE	RESIDUI PRESUNTI AL TERMINE DELL'ESERCIZIO PRECEDENTE QUELLO CUI SI RIFERISCE IL BILANCIO		PREVISIONI DEFINITIVE 2021	PREVISIONI ANNO 2022	PREVISIONI ANNO 2023	PREVISIONI ANNO 2024
		ı <del>.</del>						
		Fondo pluriennale vincolato per spese correnti <sup>(1)</sup>		previsioni di competenza	-	-	-	-
		Fondo pluriennale vincolato per spese in conto capitale <sup>(1)</sup>		previsioni di competenza		-	-	-
		Utilizzo avanzo di Amministrazione		previsioni di competenza	85.000,00	-	-	-
		- di cui avanzo utilizzato anticipatamente <sup>(2)</sup>		previsioni di competenza	-	÷		
		- di cui Utilizzo Fondo anticipazioni di liquidità		previsioni di competenza	-	-	-	-
		Fondo di Cassa all'1/1/esercizio di riferimento		previsioni di cassa	128.404,51	110.000,00		
10000 T	TITOLO 1	Entrate correnti di natura tributaria, contributiva e perequativa	-	previsione di competenza previsione di cassa	-	-	-	-
20000 1	TITOLO 2	Trasferimenti correnti	744,80	previsione di competenza previsione di cassa	174.000,00 174.000,00	265.000,00 265.744,80	254.000,00	254.000,00
30000	TITOLO 3	Entrate extratributarie	-	previsione di competenza previsione di cassa	1.850,00 1.850,00	1.850,00 1.850,00	1.850,00	1.850,00
40000 T	TITOLO 4	Entrate in conto capitale	-	previsione di competenza previsione di cassa	-	-	-	-
50000 T	тітого 5	Entrate da riduzione di attività finanziarie	-	previsione di competenza previsione di cassa	-	-	-	
60000 T	TITOLO 6	Accensione prestiti	-	previsione di competenza previsione di cassa	-	<u>:</u>	-	-
70000 T	тітого 7	Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere	-	previsione di competenza previsione di cassa	-	-	-	-
90000 TI	TITOLO 9	Entrate per conto terzi e partite di giro		previsione di competenza previsione di cassa	64.500,00 64.500,00	68.200,00 68.200,00	68.200,00	68.200,00
τοτ	ALE TITOLI		744,80	previsione di competenza previsione di cassa	240.350,00 240.350,00	335.050,00 335.794,80	324.050,00	324.050,00
TOTALE GENE	ERALE DELL	LE ENTRATE	744,80	previsione di competenza previsione di cassa	325.350,00 368.754,51	335.050,00 445.794,80	324.050,00	324.050,00

#### BILANCIO DI PREVISIONE RIEPILOGO GENERALE DELLE SPESE PER TITOLI

тітоLо	DENOMINAZIONE	RESIDUI PRESUNTI AL TERMINE DELL'ESERCIZIO PRECEDENTE QUELLO CUI SI RIFERISCE IL BILANCIO		PREVISIONI DEFINITIVE 2021	PREVISIONI ANNO 2022	PREVISIONI ANNO 2023	PREVISIONI ANNO 2024
	DISAVANZO DI AMMINISTRAZIONE  DISAVANZO DERIVANTE DA DEBITO AUTORIZZATO E NON CONTRATTO			-	-	-	-
ΤΙΤΟΙΟ 1	SPESE CORRENTI	12.907,57	previsione di competenza di cui già impegnato* di cui fonda pluriennale vincolato previsione di cassa	241.550,00 - 254.079,46	258.950,00 - - - 269.357,57	247.950,00 - -	247.950,00 - -
TITOLO 2	SPESE IN CONTO CAPITALE	-	previsione di competenza di cui già impegnato* di cui fondo pluriennale vincolato previsione di cassa	19.300,00 - 21.130,00	7.900,00 - - 7.900,00	7.900,00 - -	7.900,00 - -
тітого з	SPESE PER INCREMENTO DI ATTIVITA' FINANZIARIE	-	previsione di competenza di cui giò impegnato* di cui fondo pluriennale vincolato previsione di cassa	-	-		-
τιτοιο 4	RIMBORSO DI PRESTITI		previsione di competenza di cui giò impegnato* di cui fondo pluriennale vincolato previsione di cassa	-	-		
	CHIUSURA ANTICIPAZIONI DA ISTITUTO TESORIERE/CASSIERE		previsione di competenza di cui giò impegnato * di cui fondo pluriennale vincolato previsione di cassa	-	- - - -	- :	
τιτοιο 7	SPESE PER CONTO TERZI E PARTITE DI GIRO	211,00	previsione di competenza di cui già impegnato* di cui fondo pluriennale vincolato previsione di cassa	64.500,00 - 64.711,00	68.200,00 - - 68.411,00	68.200,00 - -	68.200,00 - -
	TOTALE TITOLI	13.118,57	previsione di competenza di cui già impegnato* di cui fondo pluriennale vincolato previsione di cassa	325.350,00 - 339.920,46	335.050,00 - - 345.668,57	324.050,00 - -	324.050,00 - -
	TOTALE GENERALE DELLE SPESE	13.118,57	previsione di competenza di cui già impegnato* di cui fondo pluriennale vincolato previsione di cassa	325.350,00 - 339.920,46	335.050,00 - - 345.668,57	324.050,00 - - -	324.050,00 - - -

Le previsioni di competenza rispettano il principio generale n.16 e i principi contabili e rappresentano le entrate e le spese che si prevede saranno esigibili in ciascuno degli esercizi considerati anche se l'obbligazione giuridica è sorta in esercizi precedenti.

# Fondo pluriennale vincolato (FPV)

Il fondo pluriennale vincolato, disciplinato dal principio contabile applicato della competenza finanziaria, è un saldo finanziario, costituito da risorse già accertate destinate al finanziamento di obbligazioni passive dell'ente già impegnate, ma esigibili in esercizi successivi a quello in cui è accertata l'entrata.

L'organo di revisione ha verificato, anche mediante controlli a campione, i cronoprogrammi di spesa e che il Fpv di spesa corrisponda al Fpv di entrata dell'esercizio successivo.

In particolare, si segnala che l'Ente non ha previsto disallineamenti tra impegni di spesa e pagamento delle stesse, pertanto non ha accantonato risorse nel Fondo pluriennale vincolato.

#### Previsioni di cassa

	PREVISIONI DI CASSA ENTRATE PER TITOLI				
		PREVISIONI DI CASSA			
		ANNO 2022			
	Fondo di Cassa all'1/1/esercizio di				
	riferimento	110.000,00			
		_			
	Entrate correnti di natura tributaria,				
1	contributiva e perequativa	0,00			
2	Trasferimenti correnti	265.744,80			
3	Entrate extratributarie	1.850,00			
4	Entrate in conto capitale	0,00			
5	Entrate da riduzione di attività finanziarie	0,00			
6	Accensione prestiti	0,00			
7	Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere	0,00			
9	Entrate per conto terzi e partite di giro	68.200,00			
	TOTALE TITOLI	335.794,80			
	TOTALE GENERALE ENTRATE	445.794,80			

	PREVISIONI DI CASSA DELLE SPESE PER TITOLI				
		PREVISIONI DI CASSA			
		ANNO 2022			
1	Spese correnti	269.357,57			
2	Spese in conto capitale	7.900,00			
3	Spese per incremento attività finanziarie	0,00			
4	Rmborso di prestiti	0,00			
	Chiusura anticipazioni di istiutto				
5	tesoriere/cassiere	0,00			
7	Spese per conto terzi e partite di giro	68.411,00			
	TOTALE TITOLI	345.668,57			
	SALDO DI CASSA	100.126,23			

Gli stanziamenti di cassa comprendono le previsioni di riscossioni e pagamenti in conto competenza e in conto residui e sono elaborate in considerazione dei presumibili ritardi nella riscossione e nei pagamenti delle obbligazioni già esigibili.

L'Organo di revisione ha verificato che il saldo di cassa non negativo *garantisce* il rispetto del comma 6 dell'art.162 del TUEL.

L'organo di revisione **ha verificato** che la previsione di cassa relativa all'entrata sia stata calcolata tenendo conto del trend della riscossione nonché di quanto accantonato al Fondo Crediti dubbia esigibilità di competenza e in sede di rendiconto per le relative entrate.

In merito alla previsione di cassa spesa, l'organo di revisione ha verificato che la previsione tenga in considerazione le poste per le quali risulta prevista la re-imputazione ("di cui FPV") e che, pertanto, non possono essere oggetto di pagamento nel corso dell'esercizio.

Il fondo iniziale di cassa al 01.01.2022 comprende la cassa vincolata per euro 0,00.

L'ente **si dotato** di scritture contabili atte a determinare in ogni momento l'entità della giacenza della cassa vincolata per rendere possibile la conciliazione con la cassa vincolata del tesoriere.

La differenza fra residui + previsione di competenza e previsione di cassa è dimostrata nel seguente prospetto:

	BILANCIO DI PREVISIONE CASSA RIEPILOGO GENERALE ENTRATE PER TITOLI							
TITOLO	DENOMINAZIONE	RESIDUI	PREV. COMP.	TOTALE	PREV. CASSA			
	Fondo di Cassa all'1/1/esercizio di riferimento		-	-	110.000,00			
1	Entrate correnti di natura tributaria, contributiva e perequativa	-	-	-	-			
2	Trasferimenti correnti	744,80	265.000,00	265.744,80	265.744,80			
3	Entrate extratributarie	-	1.850,00	1.850,00	1.850,00			
4	Entrate in conto capitale	-	-	-	-			
5	Entrate da riduzione di attività finanziarie	-	-	-	-			
6	Accensione prestiti	-	-	-	-			
7	Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere	-	-	-	-			
9	Entrate per conto terzi e partite di giro	-	68.200,00	68.200,00	68.200,00			
	TOTALE TITOLI	744,80	335.050,00	335.794,80	335.794,80			
	TOTALE GENERALE DELLE ENTRATE	744,80	335.050,00	335.794,80	445.794,80			

	BILANCIO DI PREVISIONE CASSA RIEPILOGO GENERALE DELLE SPESE PER TITOLI						
TITOLO	DENOMINAZIONE	RESIDUI	PREV. COMP.	TOTALE	PREV. CASSA		
1	Spese Correnti	12.907,57	258.950,00	271.857,57	269.357,57		
2	Spese In Conto Capitale	-	7.900,00	7.900,00	7.900,00		
3	Spese Per Incremento Di Attivita' Finanziarie	-	-	-	-		
4	Rimborso Di Prestiti	-	-	-	-		
	Chiusura Anticipazioni Da Istituto						
5	Tesoriere/Cassiere	-	-	-	-		
7	Spese Per Conto Terzi E Partite Di Giro	211,00	68.200,00	68.411,00	68.411,00		
	TOTALE GENERALE DELLE SPESE	13.118,57	335.050,00	348.168,57	345.668,57		
	SALDO DI CASSA				100.126,23		

# Verifica equilibrio corrente anni 2022-2024

Gli equilibri richiesti dal comma 6 dell'art.162 del TUEL sono così assicurati:

#### BILANCIO DI PREVISIONE EQUILIBRI DI BILANCIO

EQUILIBRIO ECONOMICO-FINANZIARIO			COMPETENZA ANNO DI RIFERIMENTO DEL BILANCIO N	COMPETENZA ANNO N+1	COMPETENZA ANNO N+2
Fondo di cassa all'inizio dell'esercizio	110.	000,00			
A) Fondo pluriennale vincolato di entrata per spese correnti	(+)		-	-	-
AA) Recupero disavanzo di amministrazione esercizio precedente	(-)		-	-	-
B) Entrate Titoli 1.00 - 2.00 - 3.00 di cui per estinzione anticipata di prestiti	(+)		266.850,00	255.850,00	255.850,00
C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche	(+)		_	_	_
D)Spese Titolo 1.00 - Spese correnti	(-)		258.950,00	247.950,00	247.950,00
di cui: - fondo pluriennale vincolato - fondo crediti di dubbia esigibilità			- -	<u>-</u> -	
E) Spese Titolo 2.04 - Altri trasferimenti in conto capitale	(-)		-	-	-
F) Spese Titolo 4.00 - Quote di capitale amm.to dei mutui e prestiti obbligazionari <i>di cui per estinzione anticipata di prestiti</i> di cui Fondo anticipazioni di liquidità	(-)			- - -	<u> </u>
G) Somma finale (G=A-AA+B+C-D-E-F)			7.900,00	7.900,00	7.900,00
ALTRE POSTE DIFFERENZIALI, PER ECCEZIONI PREVIS	TE DA	ORME	DI LEGGE E DA PF	RINCIPI CONTAB	ILI, CHE
H) Utilizzo risultato di amministrazione presunto     per spese correnti e per rimborso dei prestiti     di cui per estinzione anticipata di prestiti	(+)		<del>-</del> -	-	-
<ul> <li>I) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili di cui per estinzione anticipata di prestiti</li> </ul>	(+)		Ē	- -	Ξ
L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili	(-)		-	-	-
M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei prestiti	(+)		-	-	-
EQUILIBRIO DI PARTE CORRENTE (3)					
O=G+H+I-L+M			7.900,00	7.900,00	7.900,00
P) Utilizzo risultato di amministrazione presunto per spese di investimento (2)  Q) Fondo pluriennale vincolato di entrata per spese	(+)		7.900,00	7.900,00	7.900,00
in conto capitale	(+)		-	-	-
R) Entrate Titoli 4.00-5.00-6.00 C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli	(+)		-	-	-
investimenti direttamente destinati al rimborso dei orestiti da amministrazioni pubbliche	(-)		-	-	-
<ul> <li>I) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili</li> </ul>	(-)		=	-	-
S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossione crediti di breve termine S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossione crediti di	(-)		-	-	-
medio-lungo termine	(-)		-	-	-
T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di attività finanziaria	(-)		-	-	-
L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili	(+)		-	-	-
M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei prestiti	(-)		-	-	-
U) Spese Titolo 2.00 - Spese in conto capitale di cui fondo pluriennale vincolato di spesa	(-)		7.900,00 -	7.900,00 -	7.900,00
V) Spese Titolo 3.01 per Acquisizioni di attività finanziarie	(-)		-	-	-
E) Spese Titolo 2.04 - Altri trasferimenti in conto capitale	(+)		-	-	-
EQUILIBRIO DI PARTE CAPITALE					Į.
Z = P+Q+R-C-I-S1-S2-T+L-M-U-V+E			-	-	
S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossione crediti di breve termine	(+)		-	-	-
S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossione crediti di medio-lungo termine	(+)		-	-	-
T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di attività finanziaria	(+)		-	-	-
Rarere dell'Organo di Revisione sul bilancio di pro	visione	2022-2	024 -	- Pa	agina 12 di-18
X2) Spese Titolo 3.03 per Concessione crediti di	(-)		_	_	_ [
medio-lungo termine Y) Spese Titolo 3.04 per Altre spese per acquisizioni di attività finanziarie	(-)		-	-	-
EQUILIBRIO FINALE					

S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossione crediti di breve termine	(+)	0,00	0,00	0,00
S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossione crediti di medio-lungo termine	(+)	0,00	0,00	0,00
T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di attività finanziaria	(+)	0,00	0,00	0,00
X1) Spese Titolo 3.02 per Concessione crediti di breve termine	(-)	0,00	0,00	0,00
X2) Spese Titolo 3.03 per Concessione crediti di medio-lungo termine	(-)	0,00	0,00	0,00
Y) Spese Titolo 3.04 per Altre spese per acquisizioni di attività finanziarie	(-)	0,00	0,00	0,00
EQUILIBRIO FINALE				
W = O+Z+S1+S2+T-X1-X2-Y		0,00	0,00	0,00

Saldo corrente ai fini della copertura degli investimenti pluriennali (4):				
Equilibrio di parte corrente (O)		0,00	0,00	0,00
Utilizzo risultato di amministrazione presunto per il finanziamento di spese correnti (H) al		0.00		
netto del fondo anticipazione di liquidità	(-)	0,00		
Equilibrio di parte corrente ai fini della copertura degli investimenti plurien.		0,00	0.00	0.00

L'equilibrio finale è *pari* a zero.

# La nota integrativa

La nota integrativa allegata al bilancio di previsione *riporta* le informazioni previste dal comma 5 dell'art.11 del D.Lgs. 23/6/2011 n.118 e dal punto 9.11.1 del principio 4/1 tutte le seguenti informazioni:

- a) i criteri di valutazione adottati per la formulazione delle previsioni, con particolare riferimento agli stanziamenti riguardanti gli accantonamenti per le spese potenziali e al fondo crediti di dubbia esigibilità, dando illustrazione dei crediti per i quali non è previsto l'accantonamento a tale fondo;
- b) l'elenco analitico delle quote vincolate e accantonate del risultato di amministrazione presunto al 31 dicembre dell'esercizio precedente, distinguendo i vincoli derivanti dalla legge e dai principi contabili, dai trasferimenti, da mutui e altri finanziamenti, vincoli formalmente attribuiti dall'ente;
- c) l'elenco analitico degli utilizzi delle quote vincolate e accantonate del risultato di amministrazione presunto, distinguendo i vincoli derivanti dalla legge e dai principi contabili, dai trasferimenti, da mutui e altri finanziamenti, vincoli formalmente attribuiti dall'ente;
- d) l'elenco degli interventi programmati per spese di investimento finanziati col ricorso al debito e con le risorse disponibili;
- e) nel caso in cui gli stanziamenti riguardanti il fondo pluriennale vincolato comprendono anche investimenti ancora in corso di definizione, le cause che non hanno reso possibile porre in essere la programmazione necessaria alla definizione dei relativi cronoprogrammi;
- f) l'elenco delle garanzie principali o sussidiarie prestate dall'ente a favore di enti e di altri soggetti ai sensi delle leggi vigenti;
- g) gli oneri e gli impegni finanziari stimati e stanziati in bilancio, derivanti da contratti relativi a strumenti finanziari derivati o da contratti di finanziamento che includono una componente derivata;
- h) l'elenco dei propri enti ed organismi strumentali, precisando che i relativi bilanci consuntivi sono consultabili nel proprio sito internet fermo restando quanto previsto per gli enti locali dall'art. 172, comma 1, lettera a) del Tuel;
- i) l'elenco delle partecipazioni possedute con l'indicazione della relativa quota percentuale;
- j) altre informazioni riguardanti le previsioni, richieste dalla legge o necessarie per l'interpretazione del bilancio.

# VERIFICA ATTENDIBILITA' E CONGRUITA' DELLE PREVISIONI ANNO 2022-2024

# A) ENTRATE

Ai fini della verifica dell'attendibilità delle entrate e congruità delle spese previste per gli esercizi 2022-2024, alla luce della manovra disposta dall'ente, sono state analizzate in particolare le voci di bilancio relative all'Entrata per trasferimenti correnti dalla Regione Autonoma Valle d'Aosta e per quote versate dai cacciatori. Gli importi relativi alla previsione di Entrata sono congruenti con quanto incassato nei precedenti esercizi.

# B) SPESE PER TITOLI E MACROAGGREGATI

Le previsioni degli esercizi 2022-2024 per macro-aggregati di spesa corrente confrontate con la spesa risultante dalla previsione definitiva 2021 è la seguente:

Sviluppo previsione per aggregati di spesa:

	SPESE PER TITOLI E MACROAGGREGATI							
PREVISIONI DI COMPETENZA								
TITOLI E MACROAGGREGATI DI SPESA		Previsioni Def. Previsioni		Previsioni	Previsioni			
		2021	2022	2023	2024			
	Redditi da lavoro dipendente	100.000,00	106.500,00	106.500,00	106.500,00			
102	Imposte e tasse a carico dell'ente	11.650,00	12.000,00	12.000,00	12.000,00			
103	Acquisto di beni e servizi	84.000,00	84.550,00	86.050,00	86.050,00			
104	Trasferimenti correnti	20.400,00	17.900,00	17.900,00	17.900,00			
105	Trasferimenti di tributi	0,00	0,00	0,00	0,00			
106	Fondi perequativi	0,00	0,00	0,00	0,00			
107	Interessi passivi	0,00	0,00	0,00	0,00			
108	Altre spese per redditi da capitale	0,00	0,00	0,00	0,00			
109	Rimborsi e poste correttive delle entrate	0,00	0,00	0,00	0,00			
110	Altre spese correnti	23.000,00	35.500,00	23.000,00	23.000,00			
	Totale	239.050,00	256.450,00	245.450,00	245.450,00			

#### Fondo crediti di dubbia esigibilità (FCDE)

L'Organo di revisione **ha verificato** la regolarità del calcolo del fondo crediti dubbia esigibilità ed il rispetto dell'accantonamento per l'intero importo. In particolare, segnala l'assenza di residui, pertanto, non è necessario l'accantonamento di alcuna somma al fondo.

Il fondo crediti di dubbia esigibilità per gli anni 2022-2024 risulta come dai seguenti prospetti:

Esercizio finanziario 2022							
TITOLI	BILANCIO 2022 (a)	ACC.TO OBBLIGATORIO AL FCDE (b)	ACC.TO EFFETTIVO AL FCDE (c)	DIFF. d=(c- b)	% (e)=(c/a)		
TIT. 1 - ENTRATE CORRENTI DI NATURA TRIBUTARIA,							
CONTRIBUTIVA E PEREQUATIVA	-	-	-	-	n.d.		
TIT. 2 - TRASFERIMENTI CORRENTI	265.000,00	-	-	-	-		
TIT. 3 - ENTRATE EXTRATRIBUTARIE	1.850,00	-	-	-	-		
TIT. 4 - ENTRATE IN CONTO CAPITALE	ı	-		-	n.d.		
TIT. 5 - ENTRATE DA RID.NE DI ATT. FINANZIARIE	-	-	-	-	n.d.		
TOTALE GENERALE	266.850,00	-	-	-	-		
DI CUI FCDE DI PARTE CORRENTE	266.850,00	-	-	-	-		
DI CUI FCDE IN C/CAPITALE	-	-	-	-	n.d.		

Esercizio finanziario 2023							
TITOLI	BILANCIO 2023 (a)	ACC.TO OBBLIGATORIO AL FCDE (b)	ACC.TO EFFETTIVO AL FCDE (c)	DIFF. d=(c-b)	% (e)=(c/a)		
TIT. 1 - ENTRATE CORRENTI DI NATURA TRIBUTARIA,							
CONTRIBUTIVA E PEREQUATIVA	-	-	-	-	n.d.		
TIT. 2 - TRASFERIMENTI CORRENTI	254.000,00		-	-	-		
TIT. 3 - ENTRATE EXTRATRIBUTARIE	1.850,00	•		-	-		
TIT. 4 - ENTRATE IN CONTO CAPITALE	ı		-	-	n.d.		
TIT. 5 - ENTRATE DA RID.NE DI ATT. FINANZIARIE	ı	-	-	-	n.d.		
TOTALE GENERALE	255.850,00	•	-	-	-		
DI CUI FCDE DI PARTE CORRENTE	255.850,00	-	-	-	-		
DI CUI FCDE IN C/CAPITALE	-	-	-	-	n.d.		

Esercizio finanziario 2024							
TITOLI	BILANCIO 2024 (a)	ACC.TO OBBLIGATORIO AL FCDE (b)	ACC.TO EFFETTIVO AL FCDE (c)	DIFF. d=(c- b)	% (e)=(c/a)		
TIT. 1 - ENTRATE CORRENTI DI NATURA TRIBUTARIA,							
CONTRIBUTIVA E PEREQUATIVA	-	-	-	-	n.d.		
TIT. 2 - TRASFERIMENTI CORRENTI	254.000,00	-	ı	-	0,00%		
TIT. 3 - ENTRATE EXTRATRIBUTARIE	1.850,00		ı	-	0,00%		
TIT. 4 - ENTRATE IN CONTO CAPITALE	1	-	ı	-	n.d.		
TIT. 5 - ENTRATE DA RID.NE DI ATT. FINANZIARIE	1	•	ı	-	n.d.		
TOTALE GENERALE	255.850,00	•	•	-	0,00%		
DI CUI FCDE DI PARTE CORRENTE	255.850,00	•	•	-	0,00%		
DI CUI FCDE IN C/CAPITALE	-	-	-	-	n.d.		

## Fondo di riserva di competenza

La previsione del fondo di riserva ordinario, iscritto nella missione 20, programma 1, titolo 1, macroaggregato 10 del bilancio, ammonta a:

anno 2021 - euro 2.500 pari allo 0,96% delle spese correnti;

anno 2022 - euro 2.500 pari allo 1% delle spese correnti;

anno 2023 - euro 2.500 pari allo 1% delle spese correnti;

rientra nei limiti previsti dall'articolo 166 del TUEL ed in quelli previsti dal regolamento di contabilità.

## Fondo di riserva di cassa

L'ente nella missione 20, programma 1 non ha stanziato il fondo di riserva di cassa.

La consistenza del fondo di riserva di cassa *non rientra* nei limiti di cui all'art. 166, comma 2 quater del TUEL.

# Fondi per spese potenziali

L'Organo di revisione **ha verificato** la congruità dello stanziamento alla missione 20 programma 3 del fondo rischi contenzioso, con particolare riferimento a quello sorto nell'esercizio precedente (compreso l'esercizio in corso, in caso di esercizio provvisorio).

L'Ente **non ha stanziato** nel bilancio 2022-2024 accantonamenti in conto competenza per le spese potenziali in assenza di contenziosi e rischi stimati o possibili.

# Fondo di garanzia dei debiti commerciali

L'ente al 31.12.2021 *rispetterà* i criteri previsti dalla norma, e pertanto *non* è *soggetto* ad effettuare l'accantonamento al fondo garanzia debiti commerciali.

# **ORGANISMI PARTECIPATI**

L'Ente non ha partecipazione in organismi subordinati.

# SPESE IN CONTO CAPITALE

#### Finanziamento spese in conto capitale

Le spese in conto capitale previste negli anni 2022, 2023 e 2024 sono finanziate come segue:

BILANCIO DI PREVISIONE EQUILIBRI DI BILANCIO (solo per gli Enti locali)<sup>(1)</sup>

P) Utilizzo risultato di amministrazione presunto per spese di investimento (2)	(+)	7.900,00	7.900,00	7.900,00
Q) Fondo pluriennale vincolato di entrata per spese in conto capitale	(+)	-	-	-
R) Entrate Titoli 4.00-5.00-6.00	(+)	-	-	-
C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche	(-)	-	-	-
I) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili	(-)	-	-	-
S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossione crediti di breve termine	(-)	-	-	-
S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossione crediti di medio-lungo termine	(-)	-	-	-
T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di attività finanziaria	(-)	-	-	-
L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili	(+)	-	-	-
M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei prestiti	(-)	-	-	-
U) Spese Titolo 2.00 - Spese in conto capitale di cui fondo pluriennale vincolato di spesa	(-)	7.900,00	7.900,00 -	7.900,00 -
V) Spese Titolo 3.01 per Acquisizioni di attività finanziarie	(-)	-	-	-
E) Spese Titolo 2.04 - Altri trasferimenti in conto capitale	(+)	-	-	-
EQUILIBRIO DI PARTE CAPITALE				
Z = P+Q+R-C-I-S1-S2-T+L-M-U-V+E		-	-	-

# **INDEBITAMENTO**

L'Ente non ha previsto di ricorrere all'indebitamento.

# **OSSERVAZIONI E SUGGERIMENTI**

L'organo di revisione a conclusione delle verifiche esposte nei punti precedenti considera:

#### a) Riguardo alle previsioni di parte corrente

- 1) Congrue le previsioni di spesa ed attendibili le entrate previste sulla base:
  - delle previsioni definitive 2022-2024;
  - della salvaguardia degli equilibri effettuata ai sensi dell'art. 193 del TUEL;
  - della modalità di quantificazione e aggiornamento del fondo pluriennale vincolato;
  - di eventuali reimputazioni di entrata;
  - degli oneri indotti delle spese in conto capitale;
  - degli effetti derivanti da spese disposte da leggi, contratti ed atti che obbligano giuridicamente l'ente;
  - della quantificazione del fondo crediti di dubbia esigibilità;
  - della quantificazione degli accantonamenti per passività potenziali;

#### b) Riquardo alle previsioni per investimenti

Conforme la previsione dei mezzi di copertura finanziaria e delle spese per investimenti, compreso la modalità di quantificazione e aggiornamento del fondo pluriennale vincolato e le re-imputazioni di entrata.

#### c) Riguardo alle previsioni di cassa

Le previsioni di cassa sono attendibili in relazione all'esigibilità dei residui attivi e delle entrate di competenza, tenuto conto della media degli incassi degli ultimi cinque anni, e congrue in relazione al rispetto dei termini di pagamento con riferimento ai cronoprogrammi e alle scadenze di legge e agli accantonamenti al FCDE.

# CONCLUSIONI

In relazione alle motivazioni specificate nel presente parere, richiamato l'articolo 239 del TUEL e tenuto conto:

- delle variazioni rispetto all'anno precedente;
- della verifica effettuata sugli equilibri di competenza e di cassa.

L'organo di revisione:

- ha verificato che il bilancio è stato redatto nell'osservanza delle norme di Legge, dello statuto dell'ente, del regolamento di contabilità, dei principi previsti dall'articolo 162 del TUEL e dalle norme del D.Lgs. n.118/2011 e dai principi contabili applicati n.4/1 e n. 4/2 allegati al predetto decreto legislativo;
- ha rilevato la coerenza interna, la congruità e l'attendibilità contabile delle previsioni di bilancio; ed esprime, pertanto, parere favorevole sulla proposta di bilancio di previsione 2022-2024 e sui documenti allegati.

IL REVISORE
Parini Amedeo Maria

Amk